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کدام گزینه جمع »حکیم« است؟
کم ‌محا ‌حکما‌ ‌احکام‌ ‌حکام‌

در جمع مکسر کدام یک، حرف »ی« موجود است؟
‌زائر ‌شیخ‌ ‌مرجع‌ ‌مرتبه‌

تعداد حروف جمع کدام واژه با بقیه متفاوت است؟
‌اسیر ‌بیت‌ ‌افق‌ ‌اصل‌

کدام گزینه صحیح نیست؟
‌در‌جمع‌مکسر‌معرفت،‌حرف‌»ت«‌وجود‌ندارد.

‌در‌جمع‌مکسر‌مرحله،‌حرف‌»الف«‌موجود‌است.

‌در‌جمع‌مکسر‌عاطفه،‌حرف‌»الف«‌موجود‌است.
‌در‌جمع‌مکسر‌علت،‌حرف‌»الف«‌موجود‌است.

حروف اضافه و وندها 156

حرف اضافه
حروف‌اضافه‌کلمه‌هایی‌هستند‌که‌به‌تنهایی‌معنی‌ندارند‌و‌در‌جمله‌
پیش‌از‌اسم‌می‌آیند‌و‌آن‌را‌متمم‌می‌سازند.‌از‌آنجا‌که‌به‌کلمۀ‌بعد‌
از‌خود‌نقش‌متمم‌می‌دهند‌به‌آنها‌نقش‌نمای‌متمم‌نیز‌می‌گویند.

 حروف اضافۀ ساده:
از،‌به،‌با،‌بی،‌در،‌بر،‌برای،‌تا،‌مگر،‌جز،‌الّا،‌چون،‌اندر،‌زی‌و‌...‌.

 حروف اضافۀ مرکب:
حروف‌اضافه‌به‌کمک‌»به«:‌به‌غیرِ،‌به‌اضافۀِ،‌به‌وسیلۀِ،‌به‌استثنایِ،‌

به‌مجردِ،‌به‌جهتِ،‌به‌خاطرِ‌و‌...‌.
از‌ قبیلِ،‌ از‌ سرِ،‌ از‌ رویِ،‌ از‌ نظرِ،‌ از‌ »از«:‌ کمک‌ به‌ اضافه‌ حروف‌

لحاظِ،‌از‌حیثِ،‌از‌جملۀ‌و‌...‌.
حروف‌اضافه‌به‌کمک‌»در«:‌در‌برابرِ,‌در‌مقابلِ،‌دربارۀ،‌در‌موردِ،‌در‌

میانِ،‌در‌خصوصِ‌و‌...‌.
حروف‌اضافه‌به‌کمک‌»بر«:‌بر‌اثرِ،‌بر‌اساسِ،‌برطبقِ،‌برحسبِ‌و‌...‌.

 »چون«‌وقتی‌حرف‌اضافه‌است‌که‌به‌معنی‌»مثل« 

و‌»مانند«‌باشد.
پیشوند و پسوند

وند:‌وند‌تکواژی‌است‌که‌معنی‌مستقل‌و‌جدا‌ندارد‌و‌در‌ساخت‌
واژه‌و‌صرف‌آن‌استفاده‌می‌شود.

پیشوند:‌وندی‌که‌به‌ابتدای‌واژه‌متصل‌می‌شود.
پیشوندهای فعلی

پیشوندهایی‌که‌به‌فعل‌متصل‌می‌شوند.
گرفت در:‌درافتاد،‌بر:‌برگرفت،‌فرا:‌فرا
فرو:‌فروماند،‌وا:‌واماند،‌باز:‌بازگشت
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کدام گزینه متفاوت است؟
‌زنان ‌انسان‌ ‌زنجان‌ ‌تهران‌

کدام گزینه متفاوت است؟
‌کودکان ‌اسبان‌ ‌بهاران‌ ‌ترکان‌

جمع مکسر 155

مشخصه‌ای‌ و‌ علامت‌ هیچ‌ بستن‌ جمع‌ هنگام‌ کلمه‌ها‌ از‌ بعضی‌
ندارند،‌بلکه‌در‌شکل‌مفرد‌آنها‌تغییراتی‌ایجاد‌می‌شود.‌البته‌این‌
نوع‌جمع‌مخصوص‌زبان‌عربی‌است،‌ولی‌گاهی‌در‌زبان‌‌فارسی‌نیز‌

به‌شکل‌معمول،‌ادا‌می‌شود.
مثال:

جمع مفرد
مساجد
اطفال
مدارس
تصاویر

مسجد
طفل
مدرسه
تصویر

 کدام گزینه صحیح نیست؟
‌مفرد‌منابر ‌منبر‌ ‌مفرد‌سن‌ ‌سنت‌
‌مفرد‌علوم ‌علم‌ ‌مفرد‌آفاق‌ ‌افق‌

‌سنت‌مفرد‌سنن‌است.‌به‌عبارت‌دیگر‌جمع‌
سنت‌می‌شود‌سنن.

پرسش های چهارگزینه ای

مفرد کدام گزینه صحیح عنوان نشده است؟
‌تجّار:‌جمع‌تاجر کم‌ ‌حکام:‌جمع‌حا

کمه کم:‌جمع‌محا ‌محا ‌احکام:‌جمع‌حکم‌

کدام گزینه صحیح نیست؟
‌جمع‌جسم،‌اجسام‌است. ‌جمع‌عمل،‌اعمال‌است.‌

‌جمع‌فقیه،‌فقها‌است. ‌جمع‌عقل،‌عقلا‌است.‌

چه تعداد از واژه های زیر، جمع هستند؟
»سموم، صاحب، زائر، فاضل، امور، دفعات، اجزاء«

‌پنج ‌چهار‌ ‌سه‌ ‌دو‌

کدام گزینه جمع مکسر ندارد؟
‌منفعت ‌کاسب‌ ‌عالم‌ ‌درگاه‌
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%30 عددی برابر با 24 باشد، 50 درصد آن چند است؟ گر ا
72  400  40  720 

29 درصد عددی برابر 174 است. 36 درصد آن عدد کدام است؟
218  360  312  216 

عدد  آن  درصد   25 است.   75 با  برابر  عددی  درصد   65
کدام است؟
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%70 نصف 380 تقریباً چند درصد ربع 240 است؟ %40 از
86 2/ %   88 6/ %   88 2/ %   86 8/ %  

است.  برابر  »ب«  عدد  از   30% با »الف«  عدد  از   20%
نسبت »الف« به »ب« کدام است؟
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%30برابر با چند درصد است؟ %20از
24%  16%  6%  60%

%45 آنها آبی رنگ هستند و بقیه  آریا تعدادی تیله دارد.
که 11 تا می باشند، قرمز هستند. آریا چند تیله دارد؟

45  35  25  20 

نفرند. کشتی چند  40 درصد مسافران یک کشتی، 292 
مسافر دارد؟

 ‌730نفر‌ ‌438نفر‌ ‌512نفر‌ ‌840نفر

عدد 136 برابر با چند درصد عدد 680 است؟
35%  20%  40%  30%

عدد 64 چند درصد ربع عدد 16 است؟
16000%  1600%  160%  16%

با 144 تومان است. کل آن مبلغ  برابر  36 درصد مبلغی 
چند تومان است؟

 ‌100تومان‌ ‌200تومان
 ‌300تومان‌ ‌400تومان

محمد 36 جلد کتاب دارد. او تعدادی کتاب را خوانده و 
و  خوانده  را  کتاب هایش  درصد  او چند  است.  کرده  تمام 

تمام کرده است؟
50%   40%   20%   10%  

است.  زهرا  پول  نصف  از  کمتر  تومان   400 حسین  پول 
گر پول زهرا 6000 تومان باشد، پول حسین تقریباً چند  ا

درصد مجموع پول 2 نفر است؟
35% ‌تقریباً   40% ‌تقریباً
45% ‌تقریباً   30% ‌تقریباً
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و عرض 30   40 با طول  از مساحت مستطیلی  30 درصد 
کدام است؟

560  480  360  420 

عدد 100 را در نظر بگیرید. 100 درصد به 100 اضافه کردیم. 
کنون عدد جدید چند  100 درصد به حاصل اضافه کردیم. ا

درصد عدد 100 است؟
400%   300%   200%   100%  

گر 72 لیتر دیگر  20 درصد گنجایش ظرفی را پر کردیم. ا
ظرف،  گنجایش  درصد   50 شد.  خواهد  پر  ظرف  بریزیم، 

چند لیتر است؟
 ‌90لیتر‌ ‌45لیتر‌ ‌55لیتر‌ ‌100لیتر

2 را در نظر بگیرید. صورت این کسر را 8 برابر کردیم. 
3

کسر
به مخرج چند درصد بیفزاییم تا مقدار کسر تغییر نکند؟
700%  800%  70%  80%

با توجه به اطلاعات داده شده، عدد »الف« چند درصد عدد 
»ب« است؟

%80 »د« ب( %30 »ج«  الف(
%40 عدد 24 د( %20 »د«   ج(

750%  0 75/ %  7 5/ %  75%

� 1
4

2
1

2

5

4
+ ×× حاصل عبارت مقابل، چند درصد است؟�

 33 / 75%   3 375/ %
220%   337 5/ %

درصدهای مالی 121

درصدهای مالی: درصدهایی‌که‌با‌سود‌و‌تخفیف‌یا‌زیان‌سروکار‌داریم.
جدول‌تناسب‌سود‌و‌تخفیف‌به‌صورت‌زیر‌است:

جدول تناسب تخفیف

100
تخفیف−100 %⇒ مبلغ‌پرداختی⇐

ثابت مبلغ‌اولیه‌⇐
‌مبلغ‌تخفیف = ‌مبلغ‌اولیه مبلغ‌پرداختی− ‌

جدول تناسب سود

100
سود+100 %⇒ مبلغ‌پرداختی⇐

ثابت مبلغ‌اولیه‌⇐

‌مبلغ‌سود = ‌مبلغ‌پرداختی‌ − مبلغ‌اولیه‌ ‌
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گر‌بر‌سر‌فعل‌ماضی‌»گذشته«‌بیاید،‌فعل‌نفی‌  »ن«‌ا
می‌سازد.‌برای‌مثال:‌نگفت،‌نرفت‌و‌...‌.

کیدی‌می‌سازد.‌ گر‌بر‌سر‌فعل‌بیاید،‌فعل‌تأ  »ب«‌ا
برای‌مثال:‌بیایم،‌بگو‌و‌...‌.

3 »م«‌برای‌نهی‌و‌منع‌استفاده‌می‌شود.‌برای‌مثال:‌

مروید،‌مکنید‌و‌...‌.

پیشوندهای متروک »قدیمی« یا غیرمعروف
همی‌گفت،‌همی‌دارهمی
برنشاند،‌برافرازبر
اندر‌آورد،‌اندر‌افتاداندر

پسوندهای معروف
َــ‌ن:‌رفتن،‌خوردن ـــِ‌ش:‌پرورش،‌آموزشـ
َــ‌ک:‌مردک،‌عروسک کـ ک،‌پوشا ک:‌خورا ا

گاه:‌آرامگاه،‌پالایشگاهچه:‌باغچه،‌آلوچه
زار:‌کشتزار،‌گلزارکده:‌دهکده،‌آشکده

بار:‌جویبار،‌رودبارسیر:‌گرمسیر،‌سردسیر
تر:‌بهتر،‌قشنگ‌تر،‌بالاترمان:‌ساختمان،‌سازمان

پرسش های چهارگزینه ای

داده شده  جملۀ  در  می توان  را  زیر  موارد  از  تعداد  چه 
استفاده کرد؟ »از، به، بر، در، با، تا، الّا، اندر«

»صاحب رستوران .......... توجه .......... علایق مشتریانش 
فهرست غذایی را تهیّه می کند.«

‌پنج‌ ‌چهار‌‌ ‌سه‌‌ ‌دو‌
متن زیر شامل چند حرف اضافۀ ساده است؟

از لقمان پرسیدند: »از چه کسی ادب آموختی؟«
لقمان پاسخ داد:  »از افراد بی ادب، هر کدام از رفتار آنها را 

که به نظرم بد و ناپسند بود، انجام ندادم.«
‌هشت ‌هفت‌ ‌شش‌ ‌پنج‌

متن زیر چند حرف اضافه دارد؟
»بازرگانی را هزار دینار خسارت افتاد. پسر را گفت: باید که 
این سخن با هیچ کس در میان ننهی. گفت: ای پدر فرمان تو 
راست، نگویم ولیکن خواهم مرا بر فایدۀ این مطلع گردانی 
که مصلحت در نهان داشتن چیست؟ گفت: تا مصیبت دو 

نشود، یکی نقصان مایه و دیگر شماتت همسایه.«
‌چهار ‌هفت‌ ‌شش‌ ‌ ‌پنج‌
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»از«  اضافۀ  حرف  از  باید  خالی  جاهای  از  تعداد  چه  در 
استفاده کرد؟

».......... میان هواداران باشگاه، یکی خیلی بهتر .......... بقیه 
تیم را تشویق می کرد. .......... مربی گفتم کاش همۀ هواداران 
ما این چنین بودند. هر وقت نگاهش می کردم، دستانش بالا 

بود و .......... تمام قدرتش فریاد می زد: ما می توانیم.«
‌چهار ‌سه‌ ‌دو‌ ‌یک‌

در چه تعداد از جاهای خالی متن زیر »به« به کار می رود؟
»آیا می دانی من چطور داستان هایم را می نویسم؟ آنگاه 
توجهش  اینکه   .......... می کند  نگاه  خوب  را  میز  روی 
.......... آینۀ قدی درون اتاق جلب می شود. آهان! داستان 
اینجاست. فردا برایت یک داستان می آورم و نامش را آینۀ 
روی  بازیگر  نخستین  محمد،  هنگامی که  می گذارم.  قدی 
صحنه، شوخ طبعی نویسندۀ داستان را دید، .......... خود 

گفت: این مرد بهترین است.«
‌هیچ‌کدام ‌سه‌ ‌دو‌ ‌یک‌

ضمایر 157

از‌تکرار‌آن‌جلوگیری‌می‌کند،‌ به‌واژه‌ای‌که‌به‌جای‌اسم‌آمده‌و‌
ضمیر‌می‌گویند.

انواع ضمیر
1-‌ضمیر‌شخصی:‌ضمیری‌که‌جانشین‌شخص‌می‌شود‌و‌بر‌دو‌

نوع‌است:
‌ضمیر‌شخصی‌منفصل

جمعمفردضمیر
مامناول‌شخص
شماتودوم‌شخص
آنها‌)ایشان(اوسوم‌شخص

‌ضمیر‌شخصی‌متصل:‌معمولاً‌به‌اسم،‌گاهی‌به‌فعل‌و‌گاهی‌
به‌حرف‌متصل‌می‌شود.

جمعمفردضمیر
ـِ‌مانَــ‌ماول‌شخص
ـِ‌تانَــ‌تدوم‌شخص
ـِ‌شانَــ‌شسوم‌شخص
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نام چهارمین کشور در بازی قطار واژه ها، کشور »دومینیکن« 
و کشور اول »تونس« است. کشورهای دوم و سوم به ترتیب 

کدام کشورها هستند؟
‌سومالی،‌یونان ‌سری‌لانکا،‌آلبانی‌
‌سوئیس،‌فنلاند ‌سوریه،‌هلند‌

نام اولین حیوان در بازی قطار واژه ها »سگ« و چهارمین 
سوم  و  دوم  حیوان های  است.  »آفتاب پرست«  حیوان 

به ترتیب کدام اند؟
‌گرگ،‌گوساله ‌گوساله،‌هشت‌پا‌
‌گرگ،‌نهنگ ‌گوسفند،‌دلفین‌

نام اولین شهر در بازی، شهر »زرین رود« است. کدام گزینه 
ادامۀ الگوی بازی را به درستی نشان نمی دهد؟

‌دماوند،‌درود،‌‌دامغان،‌نیشابور
‌داراب،‌بندرعباس،‌سراب،‌بیرجند

‌درود،‌دامغان،‌نهاوند،‌نورآباد
‌دزفول،‌لاهیجان،‌نهاوند،‌درود

 در پرسش های بعدی کدام گزینه برای پر کردن جاهای خالی 
به ترتیب از راست به چپ مناسب است؟

 ، .......... همدان،  ورزنه،  دالاهو،   ، .......... زاهدان،  شیراز، 
نیشابور، رشت

‌نهاوند،‌نوبران ‌نظرآباد،‌نور‌آباد‌
‌نمک‌آبرود،‌نورآباد ‌دماوند،‌زنجان‌

سمین، نازنین، نیلوفر، .......... ، آهو، ونوس، ..........  ، سمیه
‌رزا،‌رستا ‌رها،‌ساویس‌

ک،‌کمند ‌رونا ‌ ‌رویا،‌آرام‌

هوشنگ، گرشا، .......... ، نوید، داریوش، شنتیا، .......... ، نیما 
‌آروین،‌آرشام ‌آرمین،‌آرمان‌

‌آبان،‌آریا ‌ ‌آران،‌آرزو‌

املای واژه )یک از چهار( 175

ادبی‌ و‌ کلامی‌ مهارت‌های‌ مهم‌ترین‌ از‌ یکی‌ املا‌ مهارت‌
مهارت‌ به‌ مربوط‌ پرسش‌های‌ تیپ‌ می‌آید.‌ به‌حساب‌ دانش‌آموز‌
پرسش‌ها‌ این‌ از‌ نوع‌ چند‌ با‌ اینجا‌ در‌ است.‌ متنوع‌ بسیار‌ املا‌

می‌شویم. آشنا‌

2409

2410

2411

2412

2413

2414

 در هر پرسش املای کدام واژه نادرست است؟
‌داود ‌محفل‌ ‌محبّت‌ گزیر‌ ‌نا

‌موزون ‌حلاک‌ ‌مستمع‌ ‌محاصره‌

‌بستاید ‌اتّحاد‌ ‌بزّاض‌ ‌اهریمن‌

‌ازََلی ‌اصَرار‌ ‌بقا‌ ‌بعثی‌‌

‌تلخیص ‌تفته‌ ‌چیرگی‌ ‌تجلّا‌

‌خاجه ‌زینت‌ ‌حصیر‌ ‌حرمت‌

‌رحلت ‌سپاس‌‌ ‌سحاب‌ ‌راقب‌

‌مباحات ‌صواب‌ ‌سیف‌ ‌مهان‌

‌مرغزار ‌مهفل‌ ‌مذلتّ‌ ‌متّفق‌

‌مواعظ ‌نغذ‌ ‌همهمه‌ ‌نصیب‌

‌مفتخر ‌نهضت‌ ‌ورطه‌ ‌اهتراز‌‌

‌مصرّت ‌محلول‌ ‌موذی‌ ‌وصی‌

‌غوقا ‌متعبّد‌ ‌محزون‌ ‌مزدور‌

‌الّاف ‌قضاوت‌ ‌قنداقه‌ ‌قنوت‌

‌عازم ‌فصاحت‌ ‌عطش‌ ‌غراضه‌

‌تأمین ‌خسلت‌ ‌تسلط‌ ‌غرور‌

املای واژه )رایج ها( 176

در‌این‌بخش‌در‌واقع‌بیشتر‌به‌مشکلات‌املایی‌عامیانه‌می‌پردازیم؛‌
یعنی‌اشکال‌هایی‌که‌عمدتاً‌در‌میان‌مردم‌رواج‌داشته‌و‌بدون‌اینکه‌

بدانند،‌آن‌را‌ادامه‌می‌دهند.

 در پرسش های بعدی املای کدام واژه درست است؟
‌غلطیدن ‌شرایین‌ ‌سئوال‌ ‌ذقال‌

‌مَجری ‌مبرّا‌ ‌مآخز‌ ‌نقر‌گون‌

‌ذی‌الهجه ‌قدغن‌ ‌زنده‌گی‌ ‌به‌خاطر‌

‌شوری ‌سوقات‌ ‌ساحل‌ ‌قاطی‌

‌قار‌و‌قور ‌صرمه‌ای‌ ‌غورباغه‌ ‌ماحان‌

‌ظرع ‌رطیل‌ ‌ذلتّ‌ ‌دوچار‌

2415

2416

2417

2418

2419

2420

2421

2422

2423

2424

2425

2426

2427

2428

2429

2430

2431

2432

2433

2434

2435

2436
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در صورتی که کسرهای زیر را از کوچک به بزرگ و از چپ 
کدام  چپ  سمت  از  کسر  سومین  کنیم،  مرتب  راست  به 

خواهد بود؟
17

19
  

12

13
  

14

15
  

19

21
 

1 قرار می گیرد؟
5

1 و
3

کدام کسر دقیقاً بین دو کسر

)تیزهوشان�95-96(  
8

15
   

4

15
 

7

15
   

2

8
 

)تیزهوشان92-93( ، قرار می گیرد؟� 1
7

1 و
4

کدام  کسر بین دو کسر
3

14
  

1

2
  

2

7
  

1

14
 

5 قرار ندارد؟ 
9

3 و
7

کدام کسر بین دو کسر

7

15
  

14

25
   

11

23
  

8

16
 

، چند کسر با مخرج 240 می توان نوشت؟ 1
2

1 و
3

بین دو کسر

 40   39   38   37 

نسبت از کل  102

کسر متعارفی
به‌هر‌کسری‌که‌صورت‌و‌مخرج‌آن،‌اعداد‌صحیح‌و‌مخرج‌غیرصفر‌

باشد،‌کسر‌متعارفی‌می‌گویند.
هر‌کسری‌بیان‌کنندۀ‌نسبت‌دو‌چیز‌است.

‌است؛‌ 1
4

‌نمایش‌دهندۀ‌ برای‌مثال:‌هرگاه‌می‌گوییم‌

یعنی‌نسبت‌رنگ‌شده‌به‌کل‌شکل‌برابر‌با‌‌1به‌‌4است‌یا‌به‌تعریف‌
دیگر،‌‌1قسمت‌از‌‌4قسمت‌شکل،‌رنگی‌است.

 دو گوشه از یک کاغذ مستطیلی را تا کردیم. روی 
قسمت تاشده را مطابق تصویر زیر هاشور زدیم. اگر نسبت 
اضلاع کاغذ، 2 به 1 باشد، چه کسری از کاغذ، هاشور خورده 
)تیزهوشان( است؟ 

 
1

4
    

1

3
 

 
1

8
    

1

5
 

1556

1557

1558

1559

1560

‌در‌این‌سؤال،‌کاغذ‌را‌باز‌شده‌در‌نظر‌می‌گیریم‌
و‌کافی‌است‌آن‌را‌با‌توجه‌به‌کوچک‌ترین‌قسمت‌به‌قسمت‌های‌

مساوی‌تقسیم‌کنیم.

 ⇒ =2

16

1

8
 

3 شود؟ 
4

 شکل زیر چه کسری کم دارد تا برابر

  
11

16
  

5

8
 

4

7
   

3

5
 

را‌ شکل‌ به‌ مربوط‌ رنگی‌ کسر‌ باید‌ ابتدا‌ ‌
محاسبه‌کنیم.

 ⇒ 1

16
 

را‌ خواسته‌شده‌ و‌ داده‌شده‌ کسر‌ اختلاف‌ باید‌ بعدی‌ مرحلۀ‌ در‌
3

4

1

16

12 1

16

11

16
− = − = محاسبه‌کنیم.‌

پرسش های چهارگزینه ای

چه کسری از 6 ضلعی منتظم زیر، رنگی است؟
)نمونه��دولتی�و�تیزهوشان( �

 
1

5
   

1

4
 

1

7
    

1

6
 

)نمونه�دولتی�و�تیزهوشان( چه کسری از شکل زیر، رنگی است؟�

 
3

20
 

 
2

3
 

 
1

4
 

‌معلوم‌نیست.

تقریباً  دایره ها  از  کدام یک  با  مستطیل  رنگی  سطح 
)نمونه�دولتی�و�تیزهوشان( متناسب است؟�

   

   

1561

1562

1563
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کدام مورد مصداقی برای مادۀ افزودنی است؟
‌برنج‌‌
‌نمک

 گوشت‌قرمز‌
‌پیاز‌

»می دانیم برخی ویژگی های ماده را می توان اندازه گرفت که به آنها 
کمیت می گویند و برخی دیگر را نمی توان اندازه گرفت که به این 
موارد کیفیت گفته می شود.« کدام مورد مصداقی برای کیفیت است؟

‌زمان‌
‌طول
‌جرم‌

‌جنس

تا 12 بیت دارد و مصراع  از 4  از شعر فارسی که  »قالبی 
بیت اول و مصراع های زوج تمامی بیت ها با هم، هم قافیه 
هستند و اغلب به بیان عواطف و احساسات می پردازد.« 

کدام مورد مصداقی برای این متن است؟
‌رباعی‌‌
‌‌قصیده
‌حافظ‌

‌رودکی‌

»سمن ها یا سازمان های مردم  نهاد که افراد به طور داوطلبانه 
در آنها عضو می شوند و فعالیت آنها در زمینۀ از بین بردن 
مسائلی از قبیل آسیب های اجتماعی، اعتیاد، محیط زیست، 
میراث فرهنگی و... است. این سازمان ها در حیطۀ قانون و به 
صورت غیرسیاسی و غیرتجاری و غیردولتی فعالیت می کنند 
و فعالیت آنها بیشتر جنبۀ خیرخواهانه دارد.« کدام گزینه 

مصداق های بیشتری از این مورد را دارد؟
‌ادارۀ‌ثبت‌احوال،‌سازمان‌دامپزشکی،‌فدراسیون‌فوتبال‌

‌مؤسسۀ‌محک،‌مدارس‌غیرانتفاعی،‌مؤسسۀ‌خیریۀ‌باران‌
سازمان‌ حرفه‌ای،‌ و‌ فنی‌ سازمان‌ محیط‌زیست،‌ سازمان‌ ‌

تأمین‌اجتماعی
‌مؤسسۀ‌محک،‌مؤسسۀ‌حمایت‌از‌حیوانات،‌بنیاد‌رشد

3021

3022

3023

3024

کدام گزینه می تواند مصداق نزدیک تری برای رابطۀ موجود 
در شعر زیر باشد؟

»من غلامم و کیقباد تویی / من مرید توام مراد تویی
دل مرید تو و تو را خواهد / کاین در بسته را گشاد تویی«
‌یک‌سیستم‌کامپیوتری‌که‌از‌یک‌الگویی‌پیروی‌می‌کند.

‌یک‌دانش‌آموزی‌که‌از‌دوستش‌الگوبرداری‌می‌کند.
‌معلمی‌که‌برای‌آموزش‌دانش‌آموزان‌از‌کتاب‌درسی‌خاصی‌

استفاده‌می‌کند.
‌شاعری‌که‌در‌اشعار‌خود‌از‌الگوی‌شاعری‌دیگر‌استفاده‌می‌کند.

گسترده شده  بسیار  اخیر  سال های  در  مجازی  »آموزش 
آموزشی  ویدیوهای  آموزشی،  سایت های  مانند:  است، 
کدام  برخط.«  آموزش  نیز  و  معکوس  آموزش  و  مختلف 

مورد مصداقی از آموزش برخط است؟
‌دبیران‌ویدیوهای‌آماده‌ای‌ارائه‌می‌کنند‌و‌دانش‌آموزان‌پس‌

از‌مشاهدۀ‌ویدیوها‌نظرات‌خود‌را‌در‌دفتر‌تمرین‌می‌نویسند.
‌استاد‌در‌سایت،‌تالار‌گفت‌وگو‌راه‌انداخته‌و‌دانش‌آموزان‌در‌

طول‌هفته‌مباحثی‌را‌ارائه‌می‌کنند.
‌استاد‌در‌فضای‌چت‌روم‌با‌دانش‌آموزان‌چت‌می‌کند.

‌استاد‌جزوات‌را‌روی‌سایت‌قرار‌می‌دهد‌و‌دانش‌آموزان‌پس‌
از‌دانلود‌از‌جزوات‌استفاده‌می‌کنند.

هدف  که  می گویند  منابعی  به  کمک آموزشی  »کتاب های 
نمی تواند  ولی  است  دانش آموزان  علمی  بنیۀ  تقویت  آنها 
جایگزین کتاب درسی یا جزوۀ دبیر شود؛ بنابراین راه صحیح 
مطالعه را باید برای دانش آموزان توضیح داد.« کدام یک از 

موارد زیر می تواند مصداقی برای این مورد باشد؟
‌آیدا‌ابتدا‌جزوۀ‌دبیر‌را‌خوانده‌و‌سپس‌از‌کتاب‌کمک‌آموزشی‌

مثال‌حل‌می‌کند.
‌نگین‌پس‌از‌مطالعۀ‌جزوۀ‌دبیر‌از‌نکات‌کتاب‌کمک‌درسی‌

هم‌استفاده‌می‌کند.
‌آرمان‌ابتدا‌کتاب‌مدرسه‌را‌که‌نکات‌معلمش‌را‌در‌آن‌نوشته‌

می‌خواند‌سپس‌از‌کتاب‌کمک‌درسی‌تست‌می‌زند.
‌آوا‌می‌گوید‌کتاب‌کمک‌درسی‌من‌مطالب‌کتاب‌مدرسه‌را‌
بعد‌ و‌ می‌نویسند‌ کمک‌درسی‌ کتاب‌ در‌ را‌ دبیر‌ نکات‌ و‌ دارد‌

مطالعه‌می‌کند.

3025

3026

3027
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در تصویر زیر چند مستطیل می توان شمرد؟
30   29 

34   31 

در تصویر زیر چند مستطیل قابل شمارش است؟
6 

10 
11 

9 

در تصویر زیر چند مستطیل قابل شمارش است؟
20 
21 

19 

23 

شمارش تعداد مثلث 39

یکی‌از‌مهم‌ترین‌مباحث‌شمارش،‌شمارش‌تعداد‌مثلث‌است‌که‌
در‌این‌مبحث‌با‌بخش‌مهمی‌از‌آن‌آشنا‌می‌شویم.‌

هرم آخناتون:

برای‌مثال‌تعداد‌مثلث‌های‌شکل‌مقابل‌
را‌محاسبه‌می‌کنیم.

روش‌اول:
1‌,‌2‌,‌3 ⇒ ‌3عدد تعداد‌مثلث‌های‌تک‌قطعه‌ای:‌‌
)1‌,‌2( )2‌,‌3( ⇒ ‌2عدد تعداد‌مثلث‌های‌دو‌قطعه‌ای:‌‌
)1‌,‌2‌,‌3( ⇒ ‌1عدد تعداد‌مثلث‌های‌سه‌قطعه‌ای:‌‌
3 2 1 6+ + = مجموعاً:‌

سپس‌حاصل‌را‌در‌تعداد‌ردیف‌ضرب‌کنید.‌در‌این‌مثال‌یک‌ردیف‌
بیشتر‌نداشتیم.

روش‌دوم:‌

 IÀïW±X¶ jHk÷U
¾õ£º jHk÷U ¾õ£º jHk÷U

þÄjn jHk÷U=
× −

×
( )1

2
 

= × × =4 3

2
1 6  

655

656

657

مربع‌تمام‌خواص‌مستطیل‌را‌دارد.
پس‌مربع‌هم‌یک‌مستطیل‌است‌اما‌مستطیل‌یک‌مربع‌نیست.‌

ابتدا‌تعداد‌مربع‌ها‌را‌حساب‌می‌کنیم.‌با‌توجه‌به‌اینکه‌شکل‌اصلی‌یک‌
 1 1 2 2 3 3 14× + × + × = مربع‌است،‌به‌راحتی‌می‌توان‌گفت:‌

‌را‌پیدا‌می‌کنیم. ( )1 2× حال‌تعداد‌مستطیل‌های‌با‌ابعاد
‌داریم:‌افقی‌و‌عمودی ( )1 2× دو‌نوع‌مستطیل

رأس‌های‌مستطیل‌را‌مانند‌نمونۀ‌زیر‌نقطه‌گذاری‌می‌کنیم.‌
تعداد‌مستطیل‌های‌افقی‌=‌نقاط‌افقی‌×‌نقاط‌عمودی‌ ‌

2 3 6× =  

تعداد‌مستطیل‌های‌عمودی:
3 2 6× =  

: ( )1 2× تعداد‌مستطیل‌های
6 6 12+ =  

: ( )1 3× محاسبۀ‌تعداد‌مستطیل‌های
افقی‌و‌عمودی‌یکی‌ در‌هر‌ردیف‌
داریم.‌پس‌در‌مجموع‌‌6مستطیل

‌داریم. ( )1 3×

: ( )2 3× محاسبۀ‌تعداد‌مستطیل‌های
در‌ردیف‌افقی،‌‌2تا‌داریم:

)ABCD(,)IHEF(  

در‌ردیف‌عمودی‌هم‌‌2تا‌داریم.
⇒تعداد‌کل‌مستطیل‌های‌شکل‌ + + + =14 12 6 4 36  

پرسش های چهارگزینه ای

2 داریم؟ 3×× در تصویر زیر چند مستطیل
 5 

6 

 7 

9 

1 است؟ 2×× شکل زیر دارای چند مستطیل
 10 
14 

 8 

16 

653

654
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 چند مربع در هر یک از سؤالات زیر وجود دارد؟
 20 
21 

 22 

 18 

 11 

21 

 24 

26 

)المپیاد�هوش( �

 22 

20 
 18 

14 

)المپیاد�هوش( �

 18 

20 
 25 

27 

)المپیاد�هوش( � 

 6 

7 

 9 

10 
)المپیاد�هوش( � 

 13 

16 

 19 

20 

شمارش تعداد مستطیل 38

گر‌مبحث‌قبلی‌یعنی‌شمارش‌تعداد‌مربع‌را‌به‌خوبی‌یاد‌گرفته‌ ا
باشید،‌این‌مبحث‌برای‌شما‌ساده‌تر‌خواهد‌بود.‌

 در شکل زیر چند مستطیل داریم؟ 
 20   28 

36   22 

647

648

649

650

651

652

در شکل مقابل چند مربع وجود دارد 
که شامل هیچ نقطه ای نیست؟

46   44 

42   48 

در شکل مقابل چند مربع وجود دارد 
که نقطه را شامل نمی شود؟

21   17 

22   20 
در شکل زیر چند مربع وجود دارد که شامل حداقل یک 

نقطه باشد؟
10   4 

 14   12 

در شکل زیر چند مربع وجود دارد که شامل نقطه نباشد؟
 73 

70 
 63 

 75 

در شکل زیر چند مربع می بینید؟
 40 
80 

 100 
 110 

در شکل زیر، اختلاف تعداد مربع هایی با ضلع 2 واحد و 
مربع هایی با ضلع 4 واحد، چند است؟

22 

33 

20 
 30 

در شکل زیر چند مربع وجود دارد؟
 70 
86 

 92 

 90 

در شکل زیر چند مربع وجود دارد؟
 19 

20 
 21 

  16 

639

640

641

642

643

644

645

646
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»بازیافت زباله های خانگی بسیار ضروری است. مکان های 
کمیاب  بسیار  می شوند،  تخلیه  آن  در  زباله ها  که  زباله  دفن 
دریاها  و  اقیانوس ها  در  بازمانده ها  تخلیۀ  همچنین  شده اند. 
جهت  شهرها،  برای  روش  بازیافت  یک  می شود.  آلودگی  باعث 
درآمدزایی از طریق فروش محصولات قابل بازیافت است. علاوه  
بر این بازیافت به حفاظت از منابع طبیعی کمک می کند.« هدف 

نویسنده از این متن این است که: 
‌توضیح‌می‌دهد‌بازیافت‌چیست.

‌‌یک‌داستان‌تعریف‌‌می‌کند.

‌دلیل‌اهمّیت‌بازیافت‌را‌ارائه‌می‌دهد.

‌توضیح‌می‌دهد‌چگونه‌بازیافت‌کنیم.

»غزل  یک نوع خاص از قالب های شعر است. غزل معمولاً 

مشخص  الگوی  اساس  یک  بر  باید  سطرها  دارد.  بیت  چهارده 
با هشت  آخر  یک غزل  بیت  اوقات شش  گاهی  باشد.  هم قافیه 
هستند.«  عاشقانه  غزل ها  از  بسیاری  دارد.  مغایرت  اول  بیت 

لازمۀ  یک غزل، این است که باید: 
‌عاشقانه‌باشد.‌

‌‌یک‌تضاد‌در‌بین‌بیت‌ها‌را‌نشان‌دهد.‌

‌کمتر‌از‌چهارده‌بیت‌داشته‌باشد.

‌بیت‌ها‌به‌سبک‌خاصی‌هم‌قافیه‌باشد.‌

لایه های  حرکت  یا  زلزله  طریق  از  که  عظیمی  »موج های 
واژۀ  یک  سونامی   لغت  دارد.  نام  سونامی  می شود،  ایجاد  زمین 
ژاپنی به معنی موج های بندرگاه است. به این دلیل از این اسم 
مخرب  اثرات  موج ها  این  که  می شود  استفاده  آن  نامیدن  برای 
بهترین  می گذارند.«  ژاپن  ساحلی  شهرهای  در  مردم  زندگی  بر 

عنوان برای متن چیست؟ 
‌حوادث‌طبیعی‌ژاپن‌

‌ریشۀ‌لغوی‌واژه‌سونامی

‌اثرات‌مخرب‌سونامی

‌موج‌های‌بندرگاه‌در‌ژاپن

3016

3017

3018

مصداق سازی 214

مصداق‌به‌چیزی‌می‌گویند‌که‌درستی‌مفهوم‌را‌تأیید‌می‌کند.‌مصداق‌از‌
لحاظ‌معنایی‌نیز‌یعنی‌راستی‌و‌درستی‌یک‌سخن‌یا‌چیزی‌که‌درستی‌
و‌راستی‌را‌نشان‌می‌دهد‌و‌علت‌منطقی‌برای‌صحت‌یک‌مسئله‌است.‌
در‌این‌پرسش‌ها‌ممکن‌است‌یک‌جمله‌یا‌متن‌و‌یا‌واژه‌ای‌داده‌شود‌و‌

از‌شما‌بخواهند‌که‌مصداق‌مناسب‌را‌برای‌آن‌انتخاب‌کنید.

پرسش های چهارگزینه ای

کدام مورد مصداق مناسبی برای »کار خیر« است؟
‌تمیز‌بودن‌

‌مدرسه‌ساختن‌
‌دروغ‌نگفتن

‌به‌موقع‌خوابیدن

»بهره گیری نامناسب از شغل و جایگاه یکی از مذموم ترین 
اتفاقات در حوزۀ کار و فعالیت است.« کدام مورد نمی تواند 

مصداقی برای این باشد؟
‌رشوه‌خواری‌

‌عدم‌حضور‌به‌موقع‌سر‌کار‌
‌تعاملات‌شغلی‌

‌دخالت‌دادن‌حب‌و‌بغض‌شخصی‌در‌کار

 با توجه به متن زیر به پرسش بعدی پاسخ دهید.
»موادی که در صنعت غذا استفاده می شوند شامل چند سطح مختلف 
هستند: 1- مواد سمی: این مواد برای بدن انسان بسیار مضر بوده و 
استفاده از آنها غیرقانونی و جرم است. 2- مواد غیرمجاز: اجازه نداریم 
از این مواد استفاده کنیم و برای بدن انسان مضر است. 3- مواد مجاز: 
باید در حد بسیار پایینی استفاده شود و در صورت استفادۀ زیاد 
آسیب زا خواهد بود. 4- مواد افزودنی: این مواد غذای اصلی نیستند 
ولی به مقداری مناسب اضافه می شوند تا بتوانند در مزه و طعم 
غذا تأثیر بگذارند. 5- مادۀ غذایی: به عنوان غذای اصلی است.«
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چه کسری از شکل، ر نگی است؟ 
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تا مساحت  کنیم  را سیاه  کوچک  از مستطیل  چند خانه 
سه  هفتم  با  مساوی  مستطیل،  دو  در  سیاه  قسمت های 
)نمونه�دولتی�و�تیزهوشان( مساحت کل دو مستطیل شوند؟�

  1   2   3   4 

در شکل زیر، مساحت قسمت های رنگ شده چه کسری 
از کل شکل است؟
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با توجه به تصویر، کدام گزینه فقط می تواند نسبت باشد 
)نمونه�دولتی�و�تیزهوشان( و کسر مربوط به شکل نیست؟�
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آن   3
4

تا کنیم،  رنگ  باید  را  زیر  شکل  از  کسری  چه 
)نمونه�دولتی�و�تیزهوشان(� رنگ نخورده باقی  بماند؟�
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چه  هستند.  متساوی الاضلاع  زیر  شکل  مثلث های  همۀ 
کسری از بزرگ ترین مثلث، رنگ شده است؟
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محاسبات‌در‌کسرها‌به‌دو‌قسمت‌تقسیم‌می‌شود:
‌محاسبات‌غیرخطی ‌محاسبات‌خطی 

محاسبات خطی
نوشته‌ قطارگونه‌ و‌ متوالی‌ شکل‌ به‌ کسرها‌ تمامی‌ نوع،‌ این‌ در‌
را‌ آنها‌ حاصل‌ عملیات‌ انجام‌ ترتیب‌ به‌ توجه‌ با‌ باید‌ و‌ می‌شوند‌

محاسبه‌کنید.
 حاصل عبارت زیر، کدام است؟
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حاصل‌ عملیات،‌ انجام‌ اولویت‌ به‌ توجه‌ با‌ ‌
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× = عبارت‌را‌محاسبه‌می‌کنیم.‌‌
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محاسبات غیرخطی
در‌این‌دسته‌نیز‌باید‌با‌توجه‌به‌ترتیب‌انجام‌عملیات،‌عمل‌کرد.‌
در‌حل‌سؤالات‌محاسبات‌غیرخطی،‌باید‌به‌قوانین‌زیر‌دقت‌کنید:
1

a

b

b

a
= 1-‌عدد‌‌1بر‌روی‌هر‌کسری،‌آن‌را‌معکوس‌می‌کند.‌

2-‌هر‌عددی‌که‌مخرج‌نداشت،‌مخرج‌آن‌را‌‌1در‌نظر‌می‌گیریم.‌

a
a=
1

	
3-‌برای‌حل‌از‌روش‌»دور‌در‌دور،‌نزدیک‌در‌نزدیک«‌استفاده‌می‌کنیم.‌
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b
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d

a d

b c
= ×

×
دور‌در‌دور

‌نزدیک‌در‌نزدیک ,

4-‌هرجا‌عدد‌مخلوط‌وجود‌داشت،‌آن‌را‌به‌کسر‌تبدیل‌می‌کنیم.
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5-‌از‌کوچک‌ترین‌خط‌کسری‌شروع‌می‌کنیم.

، کدام است؟ 1 2
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%40 تخفیف، 5940 تومان خریدیم.   کالایی را با
چند تومان تخفیف گرفته ایم؟

3990  3410   3720  3960 

تناسب‌ جدول‌ کمک‌ با‌ ابتدا‌ اول:‌ روش‌ ‌
ویژه‌ی‌تخفیف‌می‌توانیم‌مبلغ‌کل‌را‌محاسبه‌کنیم.

= × =5940 100

60
9900⇒

594060
100

100 40− %

 

⇒مبلغ‌تخفیف − =9900 5940 3960  

‌پرداختی.‌پس‌می‌توان‌با‌ 60% روش‌دوم:‌‌40درصد‌تخفیف‌یعنی
یک‌درصدگیری‌ساده‌نیز‌این‌سؤال‌را‌حل‌کرد.

594060
40

⇒
×

=
40 5940

60
3960

مبلغ‌تخفیف⇒  

‌درصد‌پرداختی‌در‌تخفیف‌های‌متوالی‌برابر‌است‌با:
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Ï»H þÃÿhU ³»j þÃÿhU
ÂTiHjoQ kÅnj...  

درصد‌تخفیف = −100 درصد‌پرداختی ‌
 دو تخفیف متوالی 10 و 20 درصدی برابر با یک 

تخفیف چند درصدی است؟
22%   26%   28%   30%  

‌طبق‌رابطه‌ی‌مربوط‌به‌تخفیف‌های‌متوالی،‌
داریم:

 
100 10

100

100 20

100

90

100

80

100

72

100
72

−
×

−
= × = = ⇒% پرداختی‌

⇒درصد‌تخفیف‌ − =100 72 28% % %  

‌درصد‌پرداختی‌در‌سودهای‌متوالی‌برابر‌است‌با:
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Ï»H j¼w ³»j j¼w
ÂTiHjoQ kÅnj...  

 j¼w kÅnj ÂTiHjoQ kÅnj -= 100  

تخفیف   2 کالایی،  روی  بر  حسین  مشهدی   
و 20   10 متوالی  دو سود  و سپس  20 درصدی  و   10 متوالی 

درصدی را لحاظ کرد. در این معامله تقریباً ...
‌مشهدی‌حسین‌‌5درصد‌سود‌کرده‌است.
‌مشهدی‌حسین‌‌5درصد‌ضرر‌کرده‌است.

‌مشهدی‌حسین‌نه‌سود‌و‌نه‌زیان‌کرده‌است.
‌بستگی‌به‌قیمت‌کالا‌دارد.
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مشهدی‌حسین‌در‌این‌معامله‌نزدیک‌‌5درصد‌ضرر‌کرده‌است.

پرسش های چهارگزینه ای

در فروشگاهی دو توپ که قیمت خریدشان 4500 تومان بود 
%24 سود معامله شد. تفاوت  %12 ضرر و دیگری با یکی با

قیمت فروش این دو توپ در این معامله چقدر است؟
 ‌1620تومان‌ ‌5040تومان
 ‌540تومان‌ ‌1880تومان

قیمت کالای »ب« با 15 درصد تخفیف برابر با 750 تومان 
کالا چند  اولیه ی  قیمت  است.  تومان شده   1600 از  کمتر 

تومان بوده است؟
 ‌8500تومان‌ ‌1000تومان
 ‌2500تومان‌ ‌900تومان

به  کالا  بازگرداندن  برای  کردیم.  کم  کالایی20%  قیمت  از 
قیمت اولیه، چند درصد باید به قیمت آن اضافه کنیم؟

15%   20%
40%   25%

%60 اعلام شده  میزان سود شرکتی از فروش محصولاتش
%50 سود سال قبل است. برآورد  است. این مقدار سود،
%20 سود امسال است. سود سال بعد،  سود سال بعد نیز

چند درصد سود سال قبل است؟
20%    10%  

40%    30%  

میزان سود سالیانه ی یک شرکت تبلیغاتی بین المللی، 400 
گر هر دلار، برابر 12000 تومان باشد،  میلیون دلار است. ا
10 درصد از سود این شرکت بین المللی، چند تومان است؟

‌چهار‌میلیارد‌و‌هشتصد‌میلیون‌تومان
‌چهل‌و‌هشت‌میلیارد‌تومان

‌چهارصد‌و‌هشتاد‌میلیون‌تومان
‌چهارصد‌و‌هشتاد‌میلیارد‌تومان
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املای واژه )غلط املایی در متن( 177

پرسش‌های‌این‌بخش‌در‌مبحث‌غلط‌املایی‌رایج‌اند.‌به‌این‌صورت‌
که‌متنی‌را‌به‌شما‌می‌دهند‌که‌دارای‌تعدادی‌غلط‌املایی‌است‌و‌

تعداد‌آن‌غلط‌ها‌را‌از‌شما‌می‌خواهند.

غلط  تعداد  گزینه  کدام  متن،  هر  در  بعدی  پرسش های  در   
املایی موجود در متن را نشان می دهد؟

و  شور  است.  وتن  رنگ  به  جا  هر  آسمان  که  »ذینهار 
با جان  را  او  مقدّس  است. صاحت  ایران  آبادی  ما،  شأف  
سلاح  به  فقط  و  است  من  شوکت  او  شوکت  نگاهبانیم. 
آن می اندیشیم. آسمان رنگ توست و صحابی که در آن 
سرگردانم. تنین تو آرامش من است. دوستت دارم وطن!«

‌‌هشت ‌هفت‌ ‌شش‌ ‌پنج‌
»ریشۀ اصلی  ترس های نادرست، در جهل و نادانی است. 
از  پر  را  تاریکی  و  شب  و  می ترسند  تاریکی  از  بعضی 
شما  برای  آیا  می دانند.  ترسناک  پدیده های  و  اشباه 
اما  بترسید  تاریکی  در  چیزی  از  که  است  افتاده  اتفاق 
بخندید؟  خودتان  ترس  به  کنید،  روشن  را  چراغ  وقتی 
یا  کسن  وا از  نیز  درمان شونده گان  و  پزشکان  از  بعضی 
کسن،  جراهی می ترسند. در حالی که نمی دانند همین وا

سلامت آنان را تظمین می کند.«
‌چهار ‌پنج‌ ‌هفت‌ ‌شش‌

به  دل آزرده  زدم؛  مادر  بر  بانگ  جوانی  قرور  به  »وقتی 
فراموش  گریان همی گفت: مگر خوردی  و  کُنجی نشست 

کردی که درشتی کنی؟«
‌چهار ‌سه‌ ‌دو‌ ‌یک‌

به  ایشان  دوستی  و  کن  اندیشه  دوستان  بکار  »پس 
احصان، تازه دار و چون دوست نو گیری، پشت بر دوستان 
بر  را  قدیمی  دوستان  و  همی طلب  دوست  مکن.  کوهن 
جای همی دار تا همیشه بسیار دوست داشته باشی و در 

هر نیک و بد بر دوستان خیش مشفغ باش.«
‌چهار‌ ‌پنج‌ ‌شش‌ ‌هفت‌

زندگی  بازرگانی  دامقان،  شهر  نزدیکی  در  پیش  »سال ها 
پارچه های  خرید  سرف  را  خود  ثروت  تمام  او  می کرد. 
برای فروش دوباره  را  آنها  ابریشمی گران قیمت می کرد و 
را  کاروانی  راهزنان،  روزی  می فرستاد.  دیگر  شهرهای  به 
که هاوی اجناس ابریشمی بازرگان بود مورد حمله و قارت 

قرار دادند و تمام ابریشم ها را بردند.«
‌پنج ‌دو‌ ‌چهار‌ ‌سه‌
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واژه در واژه 178

گاهی‌با‌تحلیل‌برخی‌از‌واژه‌ها‌می‌توانیم‌واژه‌هایی‌جدید‌از‌درون‌
گر‌تحلیل‌کنیم،‌واژۀ‌ آنها‌استخراج‌کنیم.‌برای‌مثال‌واژۀ‌»ریشه«‌را‌ا

»ریش«‌را‌می‌توانیم‌از‌دل‌آن‌بیرون‌بکشیم.
کتشاف‌واژه‌ها‌بر‌ در‌این‌گونه‌مباحث،‌گزینه‌ها‌را‌به‌شما‌می‌دهند‌و‌ا
عهدۀ‌شماست.‌باید‌بتوانید‌واژه‌های‌مشخص‌شده‌را‌بررسی‌کنید‌و‌
گزینه‌ای‌را‌که‌واژۀ‌موجود‌در‌آن‌با‌بقیه‌متفاوت‌است،‌انتخاب‌نمایید.‌
 در بین گزینه های ارائه شده، بخش یا بخش هایی 

از واژه ها دارای ویژگی خاصی هستند؛ به جز ............. .
‌مسکین ‌سربداران‌ ‌هماهنگ‌ ‌تلویزیون‌

‌در‌گزینۀ‌»2«‌آهن،‌در‌گزینۀ‌»3«‌سرب‌و‌در‌
گزینۀ‌»4«‌نیز‌مس‌را‌می‌توان‌استخراج‌کرد‌که‌همگی‌فلز‌هستند.

 در پرسش های زیر، از کدام گزینه واژۀ مرتبط دیگری استخراج 
نمی شود؟

‌قابوسنامه ‌سمندر‌ ‌پژوهش‌ ‌بنزین‌

‌سزا ‌سبزوار‌ ‌سرخس‌ ‌بی‌خوابی‌

‌درماندگی ‌مزایده‌ ‌سردوشی‌ ‌مارپیچ‌

‌خربزه ‌پاسبان‌ ‌کاهو‌ ‌بافنده‌

‌آسیب ‌آفتابه‌ ‌لپ‌تاپ‌ ‌فالوده‌

‌بهتر ‌مرموز‌ ‌سبب‌ ‌پهلو‌

‌دستگیره ‌پیچیده‌ ‌منسوخ‌ ‌میخندم‌‌

الگوی حرف 179

بعضی‌از‌واژه‌ها‌در‌چینش‌حروف‌خود‌الگوی‌خاصی‌دارند.‌مثلاً‌
حرف‌اول‌و‌آخر‌بعضی‌واژه‌ها‌متوالی‌است.‌مانند‌واژۀ‌»سریش« 
که‌حرف‌اول‌آن‌»س«‌یعنی‌حرف‌پانزدهم‌و‌حرف‌آخر‌آن‌»ش« 

یعنی‌حرف‌شانزدهم‌است.

وجود  خاصی  الگوی  واژه ها  حروف  بین  زیر،  پرسش های  در   
دارد. در کدام گزینه الگوی موجود رعایت نشده است؟

‌فقدان ‌حجره‌ ‌منادی‌ ‌ذرّت‌
‌سون ‌فکور‌ ‌عفّت‌ ‌مونس‌
‌رفیع ‌شروط‌ ‌غوزک‌ ‌لیمو‌
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